

Donedeljnik

IZHAJA vsak ponedeljek ob 8 uri

NAROCNINA mesečno 4 Din, četrtletno 11 Din, polletno 20 Din — V Ljubljani za naročila in pošila dostavljeno na dom mesečno 1 Din več — Za inozemstvo mesečno 6 Din

UREDNIŠTVO v Ljubljani, Knjižnica ul. 5 telefon št. 3122 3123 3124 3125 3126

UPRAVA v Ljubljani, Prešernova ul. 34 telefon št. 3122 3123 3124 3125 3126

INSERATNI ODDELEK v Ljubljani, Prešernova ul. 4, telefon št. 2492

Leto III.

Ljubljana, 30 decembra 1929.

Štev. 52

Deputacije iz zetske in vrbaske banovine v Beogradu

Včeraj so bile v Beogradu deputacije iz zetske in vrbaske banovine, ki so se danes poklonile kralju

Beograd, 29. decembra. Po poklonitvi zastopnikov naroda iz primorske in savske banovine kralju in zahvali delegacij iz moravske in vardarske banovine za njegove modre odločitve v poslednjem letu, so prispeli včeraj v prestolnico predstavniki vseh slojev naroda iz zetske in vrbaske banovine, da manifestirajo svojo vdanost in zvestobo kralju.

Na kolodvor sta prispela istočasno vlak iz Vinkovcev z delegacijami vrbaske banovine in po ozkotirni železnici vlak s predstavniki zetske banovine. Mnogi občinstva, zbrane na peronu, so burno pozdravljale goste, ki so med svitanjem godbe odkorakali skozi dvorno čakalnico na veliki trg pred kolodvorom, kjer jih je navdušeno sprejelo beograjsko občinstvo s podpredsedniki in odborniki mestne občine na čelu. Akademski pevski zbor »Obilič« je pozdravil goste s pesmijo »Hej trubaču!«, nakar je med neprestanim vzklikanjem kralju in Jugoslaviji izrazil dobrodoščilo gostom podpredsednik občine dr. Miloslav Stojadinović, ki mu je odgovoril podpredsednik oblastnega odbora Narodne odbrane na Cetinju Aleksa Martinović. V imenu vrbaske banovine pa se je zahvalil Beograjčanom predsednik bituške občine Jusuf Hadžić Omer, ki je prav tako žel mnogo pridrčneje odobravanja množice.

V imenu vrbaske banovine je povzel nato besedo odvetnik Todor Lazarevič iz Banje Luke. V svojih izvajanjih je dejal med drugim:

V vsej vrbaske banovini srečujemo le ljubezen, zvestobo in vdanost do našega vzvišenega kraljevskega doma in naše zedinjene domovine. Kadar potrebuje domovina vojaške, smo vsi vojaki. V dobi mira pa marljivo sodelujemo in soustvaritelji. Narod preveva isto prepričanje in ima občutek, da je prizadevanje in vsa skrb Vašega Veličanstva namenjena le blaginji našega naroda in da se pod modrim vodstvom Vašega Veličanstva nahaja naš narod na poti k blagostanju in k sreči. Mi vsi smo z Vami in čujemo, da je naš kralj, Vaše Veličanstvo, naš pravi narodni kralj.

Kraljev govor

Ko so se navdušene ovacije nekoliko polegale, je povzel besedo Njegovo Vel. kralj in dejal:

Gospodje! Zahvaljujem se vam za odkritosrečne besede zvestobe, ljubezni in vdanosti do mene in mojega doma, za

besede, ki ste jih izrekli v imenu svojih banovin. Ljubezen prebivalcev naše širne domovine do naroda, edinstva in domovine je velika in splošno znana. Ogromne žrtve in preganjanja, ki jih je moral pretrpeti naš narod, so to ljubezen le povečale. V srcih naroda zetske in vrbaske banovine je naša velika ljubezen na močan odmev. To najbolje dokazujejo neprestane navdušene ovacije in manifestacije za edinstvo in kraljevino Jugoslavijo, ki neprestano prihajajo iz vseh delov naše velike domovine. Doba narodnih bojev je za nami in se končuje s popolno zmago. Nahajamo se pred novo mirovno redno in ustvarjanja na vseh področjih narodnega in državnega življenja. Ko se vrnete domov, sporočite mojemu zvestemu narodu zetske in vrbaske banovine naše kraljevske pozdrave k novemu letu. Bodite enoten tolačen mojih želja in mojih stremeljenj, da ponosni na našo slavno preteklost negujemo naše vojne vrline tudi v miru in da se posvetimo le prošemu blagostanju, narodnega in kulturnega procvata.

Francoske žrtve za evropski mir

Francoska zbornica je odobrila velike kredite za vojno mornarico in za utrditev meje proti Nemčiji, ker hoče biti Francija zavarovana pred eventualnimi sovražnimi napadi

Pariz, 29. dec. Pred odhodom na počitnice je odobrila včeraj zbornica načrta graditve novih ladij v l. 1930 in sprejela zakonski načrt za utrjevanje vzhodne meje.

Načrt za grajenje novih ladij, ki naj se izvrši do l. 1943, določa naslednjo moč mornarice: 175 tisoč ton linijskih ladij, 390 tisoč ton lažjih vojniških ladij, 96 tisoč ton podmornic, 60 tisoč ton maticinskih ladij za letala in celo vrsto posebnih ladij, skupno okoli 725 tisoč ton. V prihodnjem letu bodo zgradili križarko z 10 tisoč tonami, 6 torpednih lovcov, 2 podmornice I. razreda, eno podmornico za polaganje min, dve izvidnici za odprto morje in eno ladjo za postavljanje mrež v obrambo proti torpedom.

O tem načrtu je poročal poslanec Appell, ki je dejal, da je razmišljala mornariška komisija, ali ne bi kazalo graditi namesto 10 tisočtonskih križark tako z 20 tisoč tonami, ki bi bila močnejša od nove nemške križarke. Glede na bližnje londonsko razorožitveno konferenco in pa v svrhu čim lažjega izvajanja gradbenega načrta je komisija sklenila ostati pri starem načrtu.

Pri izvrševanju prvih del v svrhu utrditve francoske vzhodne meje gre za 2 milijardi 900 milijonov frankov, katerim je priložen še 400 milijonov frankov za obrambo proti napadom iz zračnih ladij. Poročevalec je poudarjal, da so utrditvena dela zlasti glede na morebitno izpraznitev Porenja nad vse potrebna. Francija mora biti v stanju, zavrniti takoj v prvi uri z razmeroma slabotnimi četami vsak sovražni napad na francosko ozemlje. Za novo utrjevanje je določeno vse, da se ohvarujejo posadke pred najhujšimi granatami in plini.

Predsednik vojnega odbora Ferry je izjavil, da mora biti izvršeno utrjevanje predvsem tako, da se bo mogla Francija braniti proti letalskim napadom. Utrdbe se morajo zgraditi premakljive in nepremakljive, pri čemer je treba upoštevati mnoge izkušnje iz svetovne vojne. Politika zbijevanja in politika utrjevanja meja se izpolnjujeta in sta tesno zvezani druga z drugo. Ako hoče Francija ponuditi Nemčiji roko, mora biti popolnoma varna. Z novimi utrditvami bo možno ustvariti na meji nepreklinjen ognjeni zapor. Tudi zračna obramba je tako urejena, da je pri trenutnem stanju stvari ni mogoče prodrati. Toda z betonskimi stavbami samimi še ni rešen popolnoma problem državne obrambe. Treba je ustvariti tudi potrebne divizije, ki bodo zasledile stavbe.

Socijalistični poslanec Laville je izjavil, da mora delavska stranka odkloniti program za gradnjo utrdb, češ da se nadaljevanje oboroževanja ne strinja z bližajočo se haško konferenco.

Poslanec nacionalnega bloka Fabri je označil novo utrjevanje kot brezpogojno potrebno. Njegova stranka ima

prav tako močno vero v mir, kakor silno ljubezen do domovine.

Vojni minister Maginot je poudarjal: Važno je, da ima izpraznjeni Porenja neki protiutež v obrambeni organizaciji meja. Predloženi načrt je prava popolnost v obrambi, ki je danes mogoča. Minister je zaključil govor z besedami, da ne bo stavil vprašanja zaupnice, temveč prepulisti zbornici, da si je sveta odgovornosti, da pokaže, da se morajo stranki ozri umakniti resnim problemom državne obrambe. Javno mišljenje v inozemstvu bo priznalo izključno obrambeni značaj tega pasu trdnjav.

Na popoldanski seji je izjavil socialistični poslanec Burtin, da je utrjevanje vzhodne meje znak mezapuanja do sedosedevo in eklatantno zanikanje zahteve po miru, ki jo propagira zbornica. Poslanec Cofin je še opozoril, da te utrdbe v nobenem primeru ne bodo obvarovale državnega prebivalstva pred plinskimi napadi. V pogledu varstva proti plinu se dosedaj še prav ničesar ni storilo. Poslanec Thomas je protestiral proti prevelikim izdatkom za vojsko, ki znašajo 13 milijard, med tem ko je predvidenih za civilne svrhe samo 12 milijard.

Gradbeni krediti za utrjevanje vzhodne meje so bili končno sprejeti proti glasovom socialistov in komunistov.

Reparacijska banka

Pariz, 29. decembra. Na današnji seji zbornice je izjavil finančni minister Cherol na odgovor na interpelacijo o mednarodni banki, da je bila ustanovitev mednarodne banke eno mojstevskih del Younga. Povdarjal je nato, da je banka docela finančnega značaja in da predstavlja nekako zadružno osrednjih emisijskih bank. Strokovnjaki niso prekoračili svojega mandata. Finančni minister je končal z izjavo, da imajo francoski pooblaščenca zavest, da so mnogo doprinesli zbijanju narodov. Francija bo imela vedno pravico reči, da je pristala na žrtve, da je pa prevzela nase tudi velike denarne žrtve zaradi miru. Socijalistično radikalni poslanec Bergery je nato izrazil bojazen, da delujejo ameriški

finančniki na to, da bi osvojili evropske sile, dočim je socialistično-republikanski poslanec Cabrun opozarjal na vznemirjenje, ki ga je povzročila ustanovitev Mednarodne banke v Evropi. Nato so bili predloženi trije dnevni redi, med njimi od socialističnih radikalov, v katerem se zahteva, da se morajo pri pogajanju v Haagu izvesti gotove izpremembe v statutu Mednarodne banke. Pri glasovanju je zbornica s 316 glasovi proti 271 odklonila socialistično-radikalni dnevni red ter sprejela dnevni red, ki izreka vladi zaupanje.

Ministrski predsednik Tardieu je čestital finančnemu ministru ter ob živahnem odobravanju zbornice izvajal med drugim: V resnici je zelo važno, da bodo francoski pooblaščenca imeli popolnoma proste roke pri debatah v inozemstvu. Ministrski predsednik je nato povdarjal jamstva, ki so se dala guvernerju francoske Narodne banke, ki bo vsak trenutek lahko vložil veto proti ukrepom, ki mu ne bodo všeči.



Ustanovitev romunskih fašistov

Vlada je potrdila pravila »Vojnikov«, ki hočejo po italijanskem vzorcu pofašistiti Romunijo

Bukarešta, 29. decembra. Glasilo narodne kmečke stranke »Patria« priobčuje pravila nove mladiške organizacije »Vojniki«, ki je ustanovljena po vzorcu italijanskega fašizma.

Pravila nove organizacije navajajo, da je treba skrbeti za moralno, politično in telesno vzgojo romunske mladi-

ne ter se boriti zoper boljševizem in vsako socialno napetost.

Nova organizacija je tudi na zunaj posnetek italijanskega fašizma, kar se kaže zlasti v pozdravu na stari rimski način. Vlada je potrdila pravila organizacije in ji zagotovila svojo podporo.

Izza kulis dr. Seiplove turneje

Sestanek z bivšo cesarico Zito Politično kosilo na Luksemburškem — Pred novo akcijo avstrijskih legitimistov — Iznenadenje v Pragi

Dunaj, 29. decembra. Vest, da se je prelat Seipel sestaj v Luxemburgu z bivšo cesarico Zito, so vzbudile v javnosti mnogo zanimanja. Listi poročajo, da je Seipel pred dnevi odpotoval v Luxemburg, kjer je imel v božičnih praznikih predavanje o »Pomenu in dolžnostih socialne politike« istočasno kakor Seipel se je mudila tamkaj tudi bivša cesarica Zita z Otonom in ostalimi otroci. Kakor zadrževali listi je ob tej priliki došlo do sestanka med Seiplo in Zito. Dumaški listi pritisnejo temu dogodku velik pomen tem bolj, ker je Seipel izjavil, da bo meseca januarja stoil ponovno v aktivno službo.

Glasilo »Landwunda« »Extrablatt« piše o Seiplovem posetu v Luxemburgu med drugim:

»Poset dr. Seipla v Luxemburgu in njegovo predavanje o razmerah v Avstriji sta izzvala v diplomatskih krogih veliko zanimanje. Zanimivo je, da je v istem trenutku tamkaj tudi bivša cesarica Zita in Seipel vsekakor ni šel v Luxemburg zato, da bi se pogajal o čem med Luxemburgom in Avstrijo temveč je imel njegov poset druge namene. Ta sestanek se spravlja v zvezo tudi s razkusem, da bi se Habsburžanom vrnila posestva ter ukinita prepoved

njihovega povratka v Avstrijo, kar je nečastno predlagal neki poslanec Seiplove stranke v parlamentu.

Listi istih poročajo, da se v zadnjem času opaža večja aktivnost legitimističnih krogov v Avstriji, kar beležijo tudi v inozemstvu. Nadale poročajo dumaški listi o izjavi polkovnika Wolfia, predsednika črnorumeni monarhistične stranke, da je njegovna stranka izvolila Seipla za častnega člana.

Listi poročajo iz Bruslja, da je luxemburški državni minister Bruch priredil slavnosten banket, na katerega sta bila povabljena bivša cesarica Zita in bivši avstrijski kancelar Seipel, ki sta se ob tej priliki sestala.

Po informacijah iz Prage so te vesti zelo presenetile tamonjne vladne kroge in ni izključeno, da bo zahtevala Praga zavedna pojasnila od Schobra.

Nova Bartlova vlada

Varšava, 29. decembra. Pozno ponoči je sestavil prof. Bartel naslednjo vlado: ministri predsednik dr. Bartel, vnjanji minister Zaleski, notranji Jozefowski, vojni maršal Pilsudski, finančni minister Matuszewski, pravosodni Dutkiewicz, trgovski Kwiatkowski, prosvetni Czerwinski, delovni in socialni minister Prytor, agrarna reforma Staniewicz, poštni minister Börner, javna dela Matwiez, kmetijstvo Niezabytowski in promet inž. Kühn.

25.000 dolarjev za mir

... za bronasta vrata ženevske palače

Newyork, 29. decembra. Woodrow Wilson Foundation je včeraj na dan rojstne obletnice pokojnega predsednika sporočila javnosti, da je bila letošnja mirovna nagrada v iznosu 25.000 dolarjev priznana Društvu narodov. Denar se bo uporabil za bronasta vrata nove palače Društva narodov.

Čičerinov povratek v Moskvo

Varšava, 29. decembra. Kakor poročajo listi, se bo vnjanji komisar Čičerin prve dni novega leta vrnil v Rusijo. 4. januarja bo došel na Poljsko in se ustavi v Varšavi. (Kakor znano, je bival Čičerin delj časa v nekem nemškem sanatoriju.)

Nova amnestija v Bolgariji

Sofija, 29. decembra. Novi ukaz o amnestiji vsebuje 252 pomiloženj kazencev, med katerimi je samo en politik. Vlada utemeljuje ta svoj sklep, da so bili politični krivci amnestirani že s poslednjim ukazom.

Gospod Mascagni se motijo

Rim, 29. decembra. Skladatelj Pietro Mascagni je imel razgovor z novinarji o razvoju radia. Od njega in od zvočnega filma pričakuje Mascagni zelo mnogo. Izjavil je, da bo zvočni film izpodrinil operna gledališča.

V romunskih solnih rudnikih kopljejo sol jatkini pod močnim varstvom vojaštva, ki kaznuje vsako nepokorno in ustretilivo. Slika prikazuje kaznjence na poti v rudnik.

Srečno novo leto
prijateljem in nasprotnikom želi
»Donedeljnik«

